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《架起沟通的桥梁》教学设计 

授课班级 15幼教 学生数 28 课题 架起沟通的桥梁 

授课类型 活动课 科目 心理健康 授课时间 45分钟 

选用教材 心理健康（主编 俞国良） 

教学目标 

【知识目标】了解人际沟通的方法和技巧 

【技能目标】掌握适合自身的人际沟通的方法，提高人际交往的能力 

【情感目标】形成良好人际沟通的意识，增加学生的信任感、责任感和集体意识 

教学重点 帮助学生掌握沟通技巧，提高沟通能力 

教学难点 如何掌握沟通技巧 

关 键 点 通过心理小活动的展开，领悟各种人际沟通的技巧 

教具准备 56张 A4纸（每人 2张），装有 15张图片的信封 

教  法 案例教学法、讲授法、讨论法、体验法、游戏法   

学  法 自主学习法、体验学习法 

教     学     过    程 

教 学 环 节 教  师  活  动 学 生 活 动 设计意图 

一、 

创设情境， 

导入新课 

（3分钟） 

1、讲述小故事“误会五十年”：一对老夫妻，

在她们结婚五十年后，准备举行金婚纪念。

就在这天吃晚饭的时候，老太太想：“五十

年来，每天我都为丈夫着想，把最爱吃的鱼

头让给他吃。今天，我该自己好好享受这个

美味了。”于是，她把鱼头留给自己，把鱼

尾给丈夫吃。没想到的是，她丈夫很高兴，

吻了吻她的手，说：“亲爱的，你今天给了

我最大的享受。五十年来，我从没有吃过鱼

尾，那是我最爱吃的，我一直在想你也一定

喜欢吃那个。” 

2、提出问题：“为什么会误会五十年”？ 

3、小结：沟通，缺少有效的沟通，总是以自

己的想法来替代对方。 

思考并讨论“误会

五十年”的原因，

学生回答 

通 过 故

事，引发

学 生 思

考，从而

激发学生

学习的动

机，更好

的导入新

课。 
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二、撕纸游戏 

（10分钟） 

1、按照操作程序指导学生活动： 

⑴给每个学生发一张 A4纸； 

⑵发出单向指令： 

①大家闭上眼睛；②全过程不许问问题；③

把这张纸上下对折；④再把它左右对折；⑤

在右上角撕掉一个等腰三角形；⑥然后把这

张纸左右对折；⑦再上下对折；⑧在左下角

撕掉一个等腰三角形。⑨睁开眼睛，把纸打

开。 

⑶再发给学生一张 A4纸，重复做上面的动作，

不过这次允许学生提问。 

2、讨论：为什么第二次撕纸比第一次撕纸误

差小？ 

单向沟通与双向沟通哪一种更有助于双方的

理解？ 

3、小结：人际沟通是双向的互动的过程。只

有增加双方的信息交流和感情沟通,不断反

馈、调节沟通方式，才能达到沟通的最佳效

果，实现人际交往愉快,人际关系融洽。 

 

1、按照教师规定

的游戏规则以

及指导语进行

游戏 

2、展示撕纸游戏

的成果，进行对

比 

3、思考并讨论问

题，各组派代表

回答问题 

 

让学生参

与、体验、

领悟，从

游戏中领

悟双向沟

通才是有

效的沟通 

三、哑巴拼图 

（10分钟） 

1、宣布游戏规则： 

①以小组为单位,每个小组得到一个信封,信

封内有 15 张纸片，小组内每人分得 1～2 张

纸片。 

②小组的任务是将信封内的纸片拼出相同形

状的 5个正方形。 

③在过程中，每人手中的卡片只许给别人，

不能从别人的手里那纸片 

④全过程保持安静，不许交流，不能离开座

位 

2、引导学生回答问题 

3、小结：正确使用非言语沟通的技巧 

1、学生按照规则

进行拼图 

2、获胜小组推荐

一人发表获胜

感言。 

思考： 

1.为什么你们能完

成得又快又好？ 

2.在过程中不能交

流，你们是用什么

方法进行沟通的？ 

3.你们遇到了什么

困难？怎么解决

的？ 

通过拼图

游戏，让

学生在活

动 中 体

验、领悟，

最后引导

出——正

确使用非

言语沟通 
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四、情境表演 

（5分钟） 

1. 创设情境： 

情境 1：在繁忙的交通岗位上，交警的手势： 

动作：停止、直行、拐弯、减速慢行 

情境 2：在交谈中的不耐烦表现：不停地看表，

打哈欠，皱眉，叹气，伸懒腰 ——我对你说

的话不感兴趣，我赶时间 

2. 小结： 

非言语技巧： 

身体面向对方，向前倾——在洗耳恭听 

眼神专注——对对方的话感兴趣 

微笑——积极向上 

拍肩、拥抱——安慰 

 

根据情境，模拟表

演 

通过情境

创设和学

生的角色

扮演，让

学生了解

生活中非

言语沟通

的运用 

五、小故事

“我还会回

来的” 

（7分钟） 

 

1、讲述故事：美国知名主持人“林克莱特” 

一天访问一名小男孩，问他说：“你长大后

想要当什么呀？”小男孩天真地回答：

“嗯…我要当飞机的驾驶员！”林克莱特接

着问：“如果有一天，你的飞机飞到太平洋

上空所有引擎都熄火了，你会怎么办？”小

朋友想了想，说：“我会先告诉坐在飞机上

的人绑好安全带，然後我挂上我的降落伞跳

出去。”当在现场的观众笑得东倒西歪时，

林克莱特继续地注视这孩子，想看他是不是

自作聪明的家伙。没想到，接着孩子的两行

热泪夺眶而出，林克莱特心中一动，发觉这

孩子的言语时发自内心的，并不是如众人所

想的那样。于是林克莱特在男孩面前蹲下身

来，温和地问他说：“为什么要这么做？”  

   “我要去拿燃料，我还要回来的！”男孩

响亮地回答着，声音里居然有着一种不容置

疑的坚决，他看着林克莱特，眼里透着真诚。 

2、提出问题：我们沟通时要注意些什么？ 

3、教师小结： 

①倾听：听话不要听一半。不要把自己的意

思投射到别人身上。 

②澄清（反馈自己的理解） 

 

1、学生倾听故事 

2、学生思考并讨

论问题，每组派

代表回答问题 

通 过 故

事，引出

沟通的两

个技巧—

—用心倾

听和澄清

反馈 



 

 第四页共 5 页 

六、案例分析 

（7分钟） 

1、讲述案例：有一天，在儿童的网球课结束

后，由于一个工作人员一时疏忽，将一个大

约四岁的男孩留在了网球场。当他去找小孩

时，饱受惊吓的小孩已经哭的筋疲力尽，而

且十分伤心。不久后，孩子的妈妈来了，看

见自己的孩子哭的很严重，她马上蹲下来安

慰自己的孩子…… 

2、提出问题：假如你是这位母亲，你会怎么

做？ 

3、公布结果：她马上蹲下来安慰自己四岁的

小孩，并且很理性的告诉他：“已经没事了，

那个姐姐因为找不到而非常紧张，并且十分

难过，她不是故意的，现在你必须亲亲那个

姐姐的脸颊，安慰一下她。”那个小孩踮起脚

尖，亲了亲蹲在她身旁工作人员的脸颊，并

且轻轻的告诉她：“不要害怕，已经没事了。” 

4、提出问题： 

①他的妈妈为什么没有像大家说的那么做

呢？ 

②工作人员是不是故意将小孩丢在网球场

的？ 

③站在工作人员的角度她愿不愿意发生这样

的事情？ 

④这位妈妈的作法是否值得我们学习？ 

3、小结：换位思考四步曲 

学生听案例，思考、

讨论并回答问题 

 

 

通过这个

发生在澳

大利亚岛

上度假村

的实例，

引导学生

学会换位

思考的同

时，增加

学生对良

好幼儿教

育案例的

积累。 

七、总结 

（3分钟） 
总结本节课介绍的人际沟通的五个技巧。 观看课件 

进一步加

深对人际

沟通技巧

的掌握。 

作 业 布 置 画出自己的朋友圈，发现自己的人际财富 

板 书 设 计 

 

人际沟通五个技巧 ：                    

1、双向沟通 

2、正确使用非言语         

3、倾听 

4、反馈 

5、换位思考 
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教 学 反 思 

 

本节课本着“活动——体验——感悟”的模式，让学生在活动中得到情感

体验，将体验内化、升华，从而达到活动的目的。因此，教师心情要放松，心

态要平和，要让学生没有心理压力，有的只是心与心的沟通交流。 

从课堂效果看，本节课的活动设计基本合理，所选择的活动、案例都能够

贴近幼教专业学生的生活。学生真正成为课堂的主体，教师在其中只是起穿针

引线的作用，充分调动学生参与到活动中，激发学生思考、归纳并展开讨论。 

但是在学生做完活动后的分享环节中，学生的总结已经上升到了每个技巧

中的更细微的小技巧，这个时候，教师的引导总结尤为谨慎处理。 

 

 


